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Банківська система є однією з головних сфер націо-
нальної економіки будь-якої розвиненої держави. Ство-
рення ефективної банківської інфраструктури – одне з 
основних завдань економічної стабільності не лише в 
країнах з розвиненою економікою, але й у країнах, що 
перебувають на етапі становлення й розвитку ринкових 
відносин [1, c.10]. 

Банківська система України, як і будь-який інший си-
стемний об'єкт має свою структуру. Слід відзначити, що 
банківська система та її структура – поняття, які тісно 
взаємопов'язані, однак їх не можна ототожнювати. Як-
що структура – це сукупність банків, система зв'язків та 
взаємовідносин між ними, то система є цілісним об'єк-
том, що виконує свої функції, має закономірності розви-
тку, функціонує у відповідному правовому полі та еко-
номічному середовищі [2, c.146-147]. Саме питання, що 
стосуються банківської системи досліджувались у пра-
цях таких українських вчених, як Л.К. Воронової, 
Д.О. Гетьманцева, І.Б. Заверюхи, А.Т. Ковальчука, 
О.А. Костюченка, В.Л. Кротюка, Т.А. Латковської, 
О.П. Орлюк, А.О. Селиванова, а також у працях росій-
ських науковців, таких як М. М. Агаркова, О.Ю. Грачо-
вої, О.І. Лаврушина, В.М. Усоскіна, Н.І. Хімічівої та ін. 

Для визначення банківської системи необхідно, на-
самперед, дослідити складові цього поняття, шляхом 
його поділу на дві частини "банк" та "система", а також 
зробити аналіз існуючих поглядів на такі визначення 
відомих вчених-юристів. 

Термін "банк" виник на ранніх етапах розвитку бан-
ківської справи, коли головною клієнтурою банків були 
торговельники, а банківські установи обслуговували 
переважно торгівлю (commerce), торгово-обмінні опе-
рації та платежі. Банки кредитували транспортування, 
займались збереженням та іншими операціями, що бу-
ли пов'язані з товарним обміном. З розвитком промис-
лового виробництва виникли операції з короткостроко-
вого кредитування виробничого циклу: позики на по-
повнення оборотного капіталу, створення запасів сиро-
вини і готових виробів, виплату заробітної плати тощо. 
Строки кредитування поступово подовжувались, части-
на банківських ресурсів почала використовуватись як 
внесок в основний капітал, цінні папери та ін. 

На сьогодні банк носить діловий характер і його дія-
льність орієнтована на обслуговування усіх видів гос-
подарських агентів незалежно від роду їх діяльності. 
Характеризуючи особливості сучасних банків, необхід-
но підкреслити, що вони постійно еволюціонують. Змі-
нюються форми операцій, методи конкуренції, системи 
контролю та управління. Стрімкий розвиток сфери ви-
робництва охоплює весь світ завдяки формуванню ін-
тернаціональних ринків позичкового капіталу. І хоча у 
деяких сферах вони втрачають позиції під тиском кон-
куренції, все ж залишаються здатними пристосовува-
тись до змін в умовах кредитного ринку [3, c.23-24]. 

Основна місія банку це фінансове посередництво, 
що здійснюється через прийняття коштів від вкладників 
та передача цих коштів економіці у вигляді кредитів. 
Така економічна місія накладає відповідальність на 
обидві сторони, залучені до процесу створення банків- 

ського балансу. Функція кредитування дає зобов'язання 
інвестувати кошти вкладників раціонально та ефектив-
но, щоб зберегти вклади та досягнути максимального 
стимулювання економічних надходжень [4, c.329]. 

Так, М. М. Агарков вважає, що банк надає своїм клі-
єнтам послуги трьох категорій. По-перше, банк збирає 
чужі кошти, приймаючи на себе збереження грошових 
сум, виконуючи таким чином роль касира своїх клієнтів, 
або надаючи їм можливість розміщення капіталів. У 
першому і другому випадках банк на основі цих засобів 
отримує можливість надавати своїм клієнтам послуги 
двох інших категорій. По-друге, банк надає кредит у 
формі придбання від клієнта безвідсоткових грошових 
вимог, головним чином, вексельних вимог, або у формі 
позики, або беручи на себе відповідальність за вико-
нання зобов'язань клієнта. По-третє, банк виконує різні 
накази клієнтів щодо здійснення та прийняття платежів, 
зокрема оплату чеків, здійснення переказів, акредити-
вів, інкасацію платежів по векселях та інших докумен-
там тощо. Крім цих трьох категорій послуг, необхідно 
розрізняти три функції, що характерні для банка: 
1) збирання чужих коштів; 2) надання кредиту; 3) спри-
яння платіжного обороту. Зазначені функції банків, хоча 
і є найбільш характерними, але не завжди усі вони ра-
зом притаманні підприємствам, які вважаються банка-
ми. Водночас М. М. Агарков стверджує, що коли голо-
вними функціями будь-якого підприємства є три вище-
зазначені функції, то тоді по суті ми маємо справу з 
банком. У будь-якому разі немає такого логічного і аб-
солютно правильного визначення, яке б точно відпові-
дало термінові "банк". Можна лише сказати: якщо для 
підприємства не характерна жодна з трьох зазначених 
функцій, то в цьому разі воно не є банком [5, c.7-9]. 

Н. І. Хімічева та О. Ю. Грачова визначають банк як 
кредитну організацію, що має виключне право сукупно 
здійснювати такі банківські операції: 1) залучення до 
банківських вкладів грошових коштів фізичних та юри-
дичних осіб; 2) розміщення зазначених коштів від свого 
імені і за свій рахунок на умовах повернення, платності, 
терміновості (кредитування); 3) відкриття та ведення 
банківських рахунків фізичних та юридичних осіб [6, 
c.135]; [7, c.336]. 

Цікавою є позиція О. І. Лаврушина, який вважає, що 
визначення терміна "банк", які існують в літературі ма-
ють істотний недолік, оскільки вони спрямовані не на 
розкриття його сутності, а визначають чим займаються 
або можуть займатися банки [8, c.305]. Автор пропонує 
своє визначення банку як грошово-кредитного інститу-
ту, що регулює платіжний обіг у готівковій та безготівко-
вій формах. Водночас він допускає існування інших 
визначень, оскільки, на його думку, сама сутність є до-
статньо складною категорією і в більшості випадків не-
можливо розкрити усі її глибинні сторони. Тому банкові 
можна дати й інші визначення, залежно від акцентів на 
характеристиці його окремих сторін. Отже, банк можна 
визначити і як грошовий чи кредитний інститут, і як спе-
цифічне підприємство, і як особливе акціонерне това-
риство, що має специфічні завдання та призначення 
тощо. Усі ці визначення, що зверненні до тієї чи іншої 
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сторони банку, мають право на самостійне існування, 
розширюючи уявлення про банк як про специфічний 
грошово-кредитний інститут [8, c.314]. 

І. Б. Заверуха, не виходячи за рамки банківської си-
стеми України, розглядає поняття "банк" з трьох пози-
цій. По-перше, банк – це особлива категорія підпри-
ємств – фінансових посередників, де фінансове посе-
редництво передбачає залучення коштів від інвестора 
(вкладника) та інвестування (вкладу) цих коштів з ме-
тою одержання прибутку. По-друге, в основу визначен-
ня банку, входить перелік банківських послуг. По-третє, 
не зважаючи на те, що банк є суб'єктом підприємниць-
кої діяльності, все ж існує певна група некомерційних 
стосунків банків між собою, між банком і Національним 
банком України, а в окремих випадках – навіть між бан-
ком і клієнтом. Йдеться про необхідність зберігання 
всіма підприємствами і установами коштів у банках; 
обмеження готівкового обігу; здійснення розрахунків 
через банки; відсоткову політику Національного банку 
України; вимоги щодо резервування коштів банків тощо. 
Це обумовлено провадженням грошово-кредитної полі-
тики держави через банківську систему, а саме через 
банки. Отже, інституційна організація банківської сис-
теми в Україні у сфері регулювання грошового обігу 
передбачає участь у ній державної влади [9, c.34-35]. 

Закон України "Про банки і банківську діяльність" від 
7 грудня 2000 р. визначає банк як юридичну особу, яка 
має виключне право на підставі ліцензії надавати бан-
ківські послуги, відомості про внесені до Державного 
реєстру банків. Також, це Закон визначає банківську 
діяльність як залучення у вклади грошових коштів фізи-
чних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів 
від свого імені, на власних умовах та на власний ризик, 
відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та 
юридичних осіб [10]. Запропоноване законодавцем ви-
значення "банківської діяльності" зводить її зміст до 
трьох операцій, що здійснюються на підставі банківсь-
кої ліцензії. Водночас зміст цієї категорії є ширшим, 
оскільки, надаючи клієнтам банківські послуги, банки 
здійснюють значно більшу кількість банківських опера-
цій, перелік яких визначено законодавством. Крім того, 
під час здійснення власної банківської діяльності банки 
вступають не лише в приватноправові відносини з кліє-
нтами з метою надання їм банківських послуг, але й 
стають учасниками широкого кола правовідносин, що 
виникають у процесі державного регулювання банківсь-
кої діяльності [11, c.272]. 

Торкаючись другої складової терміна "банківська 
система" варто розглянути тлумачення цього терміна у 
найбільш загальному вигляді. Так, поняття "система" 
(від грецького слова systema – поєднання, об'єднання) 
є сукупністю якісно визначених елементів, між якими 
існує закономірний зв'язок або взаємодія. За змістом 
систему можна розглядати як: 1) певний порядок у роз-
ташуванні та зв'язку частин чогось у діях; 2) форму ор-
ганізації чого-небудь; 3) щось ціле, що являє собою 
єдність закономірно розташованих і взаємопов'язаних 
частин; 4) сукупність однорідних за своїми завданнями 
організацій або установ, що організаційно об'єднані в 
єдине ціле [12, c.639-640]. 

О. І. Лаврушин відзначає, що терміни "система" та 
"банківська система" визначають не лише склад банків. 
За змістом поняття "банківська система" є значно ши-
роким і включає: сукупність елементів; достатність 
елементів, що створюють визначену цілісність; взаємо-
дію елементів [8, c.285]. Такими елементами банківсь-
кої системи є банки, деякі спеціальні фінансові інститу-
ти, які виконують банківські операції, що не мають ста-
тусу банку, а також деякі додаткові установи, що ство- 

рюють банківську інфраструктуру та забезпечують жит-
тєдіяльність кредитних інститутів. Автор також вважає, 
що банківська система не є ізольованою від навколиш-
нього середовища, а навпаки – тісно взаємодіє з ним, 
являючи собою підсистему більшого утворення, якій 
слугує економічна система. Вона є частиною цілого і 
функціонує в межах загальних та специфічних банківсь-
ких законів, підпорядкована загальним юридичним но-
рмам суспільства. Її акти, хоча і виражають особливості 
банківського сектору, однак можуть вноситись в загаль-
ну систему, як і вона сама, лише в разі, коли не виникає 
суперечності між загальними нормами та принципами, 
будуючи спільну систему як єдине ціле [8, c.290-291]. 
Т. А. Латковська також вважає, що будь-яка банківська 
система не є ізольованою від навколишнього середо-
вища, а навпаки, тісно взаємодіючи з ним, є важливою 
складовою більш загального утворення – фінансової 
системи держави. До елементів банківської системи 
України вона відносить: Національний банк України як 
конституційний орган, державні банки, акціонерні банки, 
кооперативні банки, філії та представництва іноземних 
банків [13, c.12-14]. 

На наш погляд, позиція щодо належності категорії 
"банківська система" до складу більш ширшої категорії 
"фінансова система держави" та поділ її на певні еле-
менти є цікавою, однак, підтримуючи цю позицію, необ-
хідно зауважити, що фінансова система України не об-
межується рамками державних інституцій. Вона конце-
нтрує не лише фінансові ресурси держави та органів 
місцевого самоврядування, Пенсійного фонду України, 
а й фінанси Національного банку України та комерцій-
них банків, корпоративного сектору, фінанси підпри-
ємств, підприємницької сфери, населення, а також ре-
сурси фінансового ринку та ринку фінансових послуг, 
страхові резервні фонди, благодійницькі (децентралізо-
вані) фонди [14, c.25]. 

А. Т. Ковальчук визначає, що у нинішніх умовах ба-
зовим елементом фінансової системи є фінансові ре-
сурси, фінансовий капітал, що формується у недержав-
ному секторі. Фінансовий ринок як система фінансово-
правових відносин, пов'язаних із випуском та обігом 
фінансових ресурсів та активів (акцій, облігацій, депо-
зитів тощо), є також структурним елементом фінансової 
системи країни. В умовах ринкових відносин все біль-
шого значення та фінансових можливостей набувають 
приватний капітал, акціонерні товариства, ринкова ін-
фраструктура, що обслуговує товаропродукуючий сек-
тор, кредитні та інвестиційні потоки на фінансових рин-
ках, в основі яких були фінансові відносини, фінансові 
операції та безпосередньо фінанси [14, c.25-26]. 

Варто зазначати, що потенціал фінансової системи 
полягає не стільки в наявності у ній тих чи інших струк-
турних елементів, а головним чином, у гармонійній вза-
ємодії цих елементів [15, c.61]. 

О. П. Орлюк розглядає банківську систему як скла-
дову кредитної системи держави, яка і становить сукуп-
ність різних за організаційно-правовою формою та спе-
ціалізацією банківських установ, що функціонують у 
межах єдиної фінансової системи та єдиного грошово-
кредитного механізму у певний проміжок часу [16, c.45]. 
Якщо ж виходити з того, що банківська система є скла-
довою кредитної системи, тоді необхідно відзначити, 
що кредитні відносини обслуговуються кредитними сис-
темами тієї чи іншої країни, складовими якої є інститу-
ційні ланки, кредитні механізми та кредитна політика. 

Інституційними ланками кредитної системи є банки 
(центральні та комерційні), а також різноманітні за сво-
їм призначенням небанківські фінансово-кредитні уста-
нови. Тут варто наголосити, що роль фінансово- 
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кредитних установ у сучасній ринковій економіці не-
впинно зростає і, власне, ступінь розвитку кредитних 
відносин певної країни значною мірою визначається 
розгалуженістю мережі та ступенем функціонального 
розвитку небанківських фінансово-кредитних установ. 

Кредитний механізм, як складова кредитної системи 
– це певна сукупність принципів, організаційних форм, 
методів і правил, що регулюються чинним законодавст-
вом і забезпечують необхідні умови для реалізації кре-
дитних відносин. 

У свою чергу, кредитна політика охоплює систему 
фінансово-кредитних заходів держави – її центрального 
банку, органів державної влади та інших структур, 
спрямованих на досягнення певних економічних цілей. 

У сукупності кредитні відносини та інституції, що за-
безпечують їх функціонування та реалізацію, кредитний 
механізм та кредитна політика формують кредитну сис-
тему, що діє у тій чи іншій країні [17, c.284-285]. 

Екстраполюючи це положення на Україну, можна дій-
ти висновку, що юридичні аспекти поняття "банківська 
система" відображають організаційно-правову структуру 
банківських та фінансово-кредитних установ країни, яким 
притаманні внутрішня єдність, спільна мета та функції 
кредитування юридичних і фізичних осіб, єдині принципи 
організації банківської справи та верховенства Націона-
льного банку України в регулюванні банківської справи 
на підставі Конституції та законів України [18, c.14]. 

Закон України "Про банки і банківську діяльність" не 
визначає банківську систему як складову якоїсь певної 
системи, а просто дає перелік її складових. Так, відпо-
відно до вищезазначеного закону банківська система 
України складається з Національного банку України та 
інших банків, а також філій іноземних банків, що ство-
рені і діють на території України відповідно до поло-
жень цього Закону та інших законів України [10]. 

В літературі існують також дещо інші формулюван-
ня. Скажімо, ряд науковців дає визначення банківської 
системи як сукупності різних видів банків, банківських 
інститутів, що діють у межах єдиного загальнодержав-
ного фінансово-кредитного механізму на чолі з центра-
льним банком держави [19, c.410], [20, c.39-40]. На дум-
ку І. Б. Заверухи, банківська система є своєрідною еко-
номічною та організаційно-правовою структурою, що 
організує функціонування грошового ринку з метою за-
безпечення державних інтересів та задоволення прива-
тних інтересів членів суспільства на ринку банківських 
послуг (банків, банківських об'єднань, банківських асо-
ціацій, спілок, фінансових установ, що відповідною мі-
рою здійснюють банківську діяльність, та їх клієнтів). 

Об'єднання всіх банків у систему як самостійну 
структуру, має певне організаційне оформлення. Воно 
передбачає: 1) єдність правового регулювання банків-
ської діяльності в державі; 2) створення єдиного для 
всіх банків, регульованого Національним банком Украї-
ни, механізму руху банківських резервів; 3) чітке зако-
нодавче розмежування прав та обов'язків кожної ланки 
системи, зокрема і небанківських фінансових інститутів; 
4) регулювання міжбанківських відносин та системи 
кореспондентських зв'язків [9, c.33-34]. Д. О. Гетманцев 
визначає банківську систему України, як складову кре-
дитної системи держави, що включає в себе Націона-
льний банк України, інші банки (резиденти та нерезиде-
нти, зареєстровані у встановленому порядку на терито-
рії України) та небанківські фінансові установи, виключ-
ною діяльністю яких є прийняття вкладів, розміщення 
кредитів або ведення рахунків клієнтів, Фонд гаранту-
вання вкладів фізичних осіб, банківську інфраструктуру, 
а також зв'язки та взаємовідносини між ними [21, c.25]. 

Останнє визначення банківської системи України ви-
глядає досить повним, оскільки поряд у всіма елемента-
ми, що входять до банківської системи, включає і Фонд 
гарантування вкладів фізичних осіб, який є юридичною 
особою публічного права, має відокремлене майно, яке є 
об'єктом права державної власності і перебуває у його 
господарському віданні та регулюється Законом України 
від 23 лютого 2012 р. "Про систему гарантування вкладів 
фізичних осіб" [22]. Адже сьогодні система захисту бан-
ківських вкладів та наявність ефективного механізму їх 
гарантування є одним з показників стабільності банківсь-
кої системи. Система гарантування вкладів фізичних осіб 
в Україні є інструментом формування ринкових відносин 
та забезпечення захисту прав і законних інтересів гро-
мадян з боку держави [23, c.96-100]. 

Водночас у наведеному визначенні банківської сис-
теми України фігурує таке поняття, як "банківська ін-
фраструктура" зміст якої не розкривається. 

З розвитком та змінами, що відбуваються в банків-
ській системі, особливої уваги заслуговують її допоміж-
ні елементи (банківські спілки та асоціації). Цим додат-
ковим елементам притаманний самостійний характер 
та незалежність від державних структур, що дає мож-
ливість їм спрямувати свою діяльність на сприяння 
розвитку національної банківської системи. 

Виходячи з того, що банківська інфраструктура є су-
купністю договірних об'єднань банків, що забезпечують 
функціонування банківської системи, було б доцільним, 
на наш погляд, розкрити суть банківської інфраструкту-
ри у визначенні банківської системи як її допоміжних 
елементів, що сприяють її підтримці і розвиткові. 

На нашу думку, таким одним із таких допоміжних 
елементів банківської системи України можна вважати 
Асоціацію українських банків [24], яка є недержавною, 
незалежною, добровільною, некомерційною організаці-
єю, що об'єднує українські банки, банківські об'єднання 
та представляє їх системні інтереси у відносинах з На-
ціональним банком України, Верховною Радою України, 
Адміністрацією Президента України, Кабінетом Міністрів 
України, Верховним судом України, іншими державними 
та недержавними установами та організаціями. Голо-
вним її призначенням є сприяння у розвиткові націона-
льної банківської системи шляхом різноманітних видів 
діяльності спрямованих на досягнення системних цілей в 
частині розвитку національної банківської системи. Це 
підтверджується співробітництвом Асоціації українських 
банків із Верховною Радою України та Національним 
банком України щодо розробки законопроектів та пропо-
зицій внесення змін до чинного законодавства. 

Підводячи підсумок викладеного, вважаємо можли-
вим визначити банківську систему України як складову 
фінансово-кредитної системи держави, елементами 
якої є Національний банк України, інші банки, філії іно-
земних банків, банківські об'єднання, Фонд гарантуван-
ня вкладів фізичних осіб, а також банківські спілки та 
асоціації (як допоміжні елементи системи), що створені 
і діють на території України відповідно до законодавст-
ва України та зв'язки і взаємовідносини між зазначени-
ми елементами. 

Зважаючи на те, що банківська система України 
входить до фінансово-кредитної системи, вона взаємо-
діє з іншими елементами (суб'єктами), що входять до 
складу фінансової системи і виконує свої функції, які 
відрізняють банки від державних органів. Крім того, мо-
жна стверджувати, що елементний склад банківської 
системи України не обмежується лише центральним 
банком, іншими банками та філіями іноземних банків, 
до її складу можуть бути віднесені також: банківські 
об'єднання, Фонд гарантування вкладів фізичних осіб, а 



~ 52 ~ В І С Н И К Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 
 

також структури (договірні банківські об'єднання), які не 
мають владних повноважень, однак мають безпосеред-
нє відношення до діяльності цієї системи. 

У зв'язку із вищезазначеним пропонується внести 
доповнення до ст.4 Закону України "Про банки і банків-
ську діяльність" і викласти її у такій редакції: "Банківсь-
ка система України складається з Національного банку 
України, інших банків, банківських об'єднань, філій іно-
земних банків, Фонду гарантування вкладів фізичних 
осіб, а також банківських спілок та асоціацій, що ство-
рені і діють на території України відповідно до законо-
давства України". 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИ-ПРАВОВАЯ ОСНОВА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ 
В статье исследуется теоретическая и практическая основа понятия банковской системы с рассмотрением полного перечня её 

составляющих элементов. Также, в статье анализируется место банковской системы в системе государства. 
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THEORETICALLY LEGAL FRAMEWORK DEFINITION OF THE BANKING SYSTEM 
This article examines the theoretical and practical basis of the concept of the banking system with the consideration of the full list of its 

constituent elements. Also, the article analyzes the position of the banking system in the country. 
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ОСОБЛИВОСТІ СУДОВОГО ЗАХИСТУ ОКРЕМИХ 

ОСОБИСТИХ НЕМАЙНОВИХ ПРАВ ПОДРУЖЖЯ 
 

У статті, за допомогою окремих методів, проведено правовий аналіз норм чинного законодавства України які ре-
гулюють особисті немайнові права подружжя, а також досліджено окремі аспекти судового захисту цих прав. За ре-
зультатами аналізу норм матеріального та процесуального права, окремих цивільних справ висунуті конкретні про-
позиції по удосконаленню чинного законодавства України щодо захисту особистих немайнових прав подружжя. 
 

Ключові слова: шлюб, подружжя, особисті немайнові права, волевиявлення, підстави захисту, способи захисту, 
судовий захист. 
 

Вступ. Чинне сімейне законодавство України регу-
лює відносини які, як правило, засновані на шлюбі, бли-
зькому спорідненні або такі, які виникають в наслідок 
складних юридичних складів (реєстрація народження, 
реєстрація шлюбу) та прирівнюються до відносин між 
близькими особами, або родичами (усиновлення). 

Загальні принципи побудови сімейних та шлюбних 
відносин закріплено у положеннях Конституції, яка за- 

 

кріплюючи найважливіші права людини, які утворюють 
певну систему суб'єктивних прав особи, визначають і 
статус подружжя. У Конституції зокрема закріплено рів-
ність прав чоловіка і жінки в суспільстві, державі: "Рів-
ність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням 
жінкам рівних з чоловіками можливостей" (ст. 24) за-
значений принцип поширюється на шлюбні та сімейні 
відносини. Так, у ст. 51 Конституції зазначено: "Шлюб 
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